

# 稳发展、谋突破、抢先机

## ——我国新能源汽车产业持续释放创新活力

中国电动汽车百人会论坛日前在京举行,与会人士普遍认为,发展新能源汽车产业是我国从“汽车大国”迈向“汽车强国”的必由之路。当前,我国新能源汽车产业成果突出,正不断适应新形势新变化,巩固自身发展优势,持续释放创新活力。

### 产业发展成绩显著

“2022年是全球新能源汽车产业发展具有标志性意义的一年。”工业和信息化部副部长辛国斌在论坛上表示,我国继续实施财税金融、积分管理、道路通行等新能源汽车支持政策,行业企业加快创新步伐,产业发展交出了一份亮丽答卷。

2022年,新能源汽车销售688.7万辆,比上年增长93.4%;产销量连续8年保持全球第一;新能源汽车新车销量占汽车新车总销量的25.6%……一系列亮眼数据,折射出我国新能源汽车产业发展势头正劲。

市场规模领先的同时,产业加快技术创新步伐,相关基础设施网络生态也日益完善。量产动力电池单体能量密度达到300瓦时/公斤;截至2022年底全国累计建成充电桩521万台、换电站1973座;2022年新能源汽车出口67.9万辆,同比增长1.2倍……

同时,新能源汽车与能源转型加速融合发展。国家能源局相关负责人表示,新能源汽车通过充电设施与电网进行能量交互,可以将可再生能源发的电有

效消纳。目前在山东、四川、陕西等14个省份进行了绿电交易,累计完成了52亿千瓦时的交易电量,减少碳排放约500万吨。

### 顺应新形势迈向新阶段

产业的快速发展,需要不断顺应新形势、新变化。

辛国斌表示,在技术创新方面,电动化领域的车辆安全性、低温适应性还需进一步提升。智能化领域的自动驾驶系统可靠性,还需要充分验证。在支撑条件方面,锂、钴、镍等上游资源稳定供应能力有待加强,居民小区、高速公路、农村地区充换电设施还有短板。

从市场情况看,整车价格竞争受到业内普遍关注。中国科学院院士、中国电动汽车百人会副理事长欧阳明高认为,新能源汽车革命与汽车产业转型深度叠加。“新能源车的成本仍然高于燃油车。品牌和影响力溢价在上升,市场进入了淘汰赛阶段。”他说。

与此同时,在欧阳明高看来,新能源汽车大规模的快速普及超出了电力行业的预期,城市配电网的负荷压力大。同时我国新发展的充换电产业链商业模式还不成熟,标准化、规范化程度还不高。

“我国新能源汽车产业进入一个全面市场化的拓展期。”中国科学技术协会主席万钢表示,中国汽车产业正在迈向现代化新征程,进入电动化、智能化、低

碳化全面升级新阶段,我国还需进一步完善新能源汽车跨部门协同机制,加强顶层设计和系统部署,实现产业创新引领和高质量发展。

### 加强创新保持先机

论坛上,围绕新能源汽车产业发展新形势,多位与会人士提出,要持续加强新能源汽车技术研发,推动设计过程、生产制造、循环利用全环节的数字化、智能化、低碳化,促进汽车产业链绿色、低碳和可持续发展。

“多学科融合创新成为新能源汽车科技创新的重要范式。”科技部副部长相里斌表示,汽车产业的产业链非常长,覆盖面很广、带动性很强,可以作为人工智能、新材料、新能源和先进制造等领域前沿高技术的重要集成应用载体。

在万钢看来,全球汽车产业低碳发展是一个大趋势、大方向。要逐步从能源供给、材料供应、生产过程、交通出行等多个方面实现低碳化。同时加大开放合作的力度,促进全球汽车产业低排放。

推动中国车企出海,吉利控股集团总裁、极氪智能科技CEO安聪慧表示,面对全球市场,中国新能源汽车已具备了强大的竞争力,全球市场目前是真正的蓝海。另一方面,新能源品牌大规模出海参与国际竞争也有助于进一步释放创新和增长活力。

据新华社电

## 2023上海全球投资促进大会: 26个代表性项目 签约总投资674亿元

据新华社上海4月6日电 2023上海全球投资促进大会4月6日在上海举行。为更好发挥重大产业项目的示范带动效应,大会遴选出26个代表性项目进行现场签约,总投资674亿元,同时大会公布新一轮投资促进政策,涵盖推行奖励新计划、推广招商新模式等。

记者从大会现场获悉,26个产业项目既涉及人工智能、生物医药等三大先导产业,也包括数字经济、绿色低碳、元宇宙、智能终端四大新赛道,以及未来健康、未来智能、未来能源、未来空间、未来材料五大未来产业前沿领域,将为上海下一步产业经济高质量发展提供有力支撑。

大会上,新一轮投资促进

政策公布,24条措施涵盖推行奖励新计划、推广招商新模式等。比如,对高端产业项目落地即奖励,最高支持1亿元;对引进总部项目购租房最高给予1000万元补助;以及计划通过开放50个制造新场景、消费新场景、服务新场景等,引进一批从事大模型开发、大数据应用、大算力构建等项目。

今年是大会实施全球招商合作伙伴的第三年,大会公布了新一批合作伙伴名单,包括铁狮门公司、麦肯锡咨询公司、旧金山湾区委员会等10家企业和机构。自2021年启动以来,全球招商合作伙伴已成为投资上海的代言人和推动者,帮助上海招引推进重大产业项目超过40项,总投资超过500亿元。

## 新任世粮署执行干事 强调合作应对粮食危机

据新华社罗马4月5日电 美国常驻联合国粮农组织——联合国粮食及农业组织、国际农业发展基金及世界粮食计划署(世粮署)大使辛迪·麦凯恩当地时间5日接任世粮署执行干事。

受地缘冲突、经济冲击、极端气候和化肥价格上涨等因素影响,全球粮食不安全水平依然处于高点。麦凯恩说,全球合作对于拯救数百万面临威胁的生命至关重要。世粮署需筹措资源,加强创新,发展伙伴关系,以应对全球粮食危机

挑战。

麦凯恩接替从2017年起任职的比斯利担任世粮署新一届负责人。据世粮署网站介绍,麦凯恩接任该机构负责人后首要行动之一是成立创新工作组,为解决饥饿问题提出可行方案。

世粮署估计,2023年全球将有超过3.45亿人处于危机级别的粮食不安全状况,其中4300万人距离饥荒只有一步之遥。该机构去年向全球逾1.58亿人提供了粮食援助,人数多于以往任何一年。

## 韩国拟加大投资关键技术领域研发

韩国科学技术信息通信部6日说,韩国2027年前将在半导体、显示设备和新一代电池这三大关键技术领域投入160万亿韩元(约合8400亿元人民币)研发经费。

依据科技信息通信部在政府会议上提交的路线图,相关经费由政府 and 私营部门共同承担,用于帮助本土企业和研发机构获得尖端技术,在上述三个领域开拓新市场。包括半导体设备、自由形态显示屏和氢燃料电池在内的100项指定技术将优先获得政府资助。

作为路线图第一步,韩国政府将在今年晚些时候成立一个公私合作的咨询机构,任务是拟定政府资助研发项目的启动方案,与业界分享相关信息。另外,韩国政府还将鼓励

相关高端人才及时就业,同时为提高研发效率提供政策、资源、服务等方面保障。

科技信息通信部长官李宗昊在一份声明中说:“受益于私营部门的竞争力,半导体、显示设备和新一代电池产业已成为韩国经济的支柱。”

据韩联社报道,韩国政府持续增强对半导体等关键行业的财政和行政支持,以期推动经济增长。上月,韩国政府宣布将重点发展六大关键技术行业,其中包括机器人、半导体、充电电池、电动车、显示设备和生物技术。

韩国议会上月通过一项法案,旨在通过向芯片制造商和其他战略性行业提供更大税收优惠来支持半导体行业发展。

据新华社电



近年来,云南省文山壮族苗族自治州砚山县科学利用光伏资源,结合石漠化治理、生态修复、种养业发展等,在石头上因地制宜建设“光伏+”综合利用项目,助力乡村振兴。图为平远小石岩光伏电站(无人机照片)。新华社发

## 一季度江苏农村产权流转交易额超55亿元

据新华社南京4月6日电 记者6日从江苏省农业农村厅获悉,今年一季度,全省农村产权流转交易5.62万笔,金额达55.9亿元,较上年同期分别增长43.2%和22.7%,交易规模居全国前列。其中,农村土地经营权流转、集体经营性资产出租项目占比较大,分别占交易总额的39.8%、31.9%。线上交易规模持

续增长,交易量和交易额同比分别增长43.5%、39.7%。

据介绍,今年以来,江苏各级农业农村部门把推动农村产权流转交易作为促进农业农村经济发展的有效举措,通过线下优化交易服务、线上创新交易模式,让沉睡的资源“活”起来,不断提高农村资源要素配置效率,推动农业农村经济运行率先整

体好转。近年来,江苏以稳定农村基本经营制度为前提,以建立归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格的现代农村产权制度为目标,以线上交易为手段,全面提高农村产权流转交易效率,有效降低交易成本,实现交易资金高效、快捷、安全结算,推动土地经营权等农村产权流转交易公开、公正、规范运行。